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Autorenvorstellung

Felix Lauffer

Felix Lauffer ist in der Zircher Schule eine
Institution. Der Winterthurer Mittelstufen-
lehrer hat nicht nur jahrelang den Vertrieb
und die Finanzen des Verlags ZKM in
Schuss gehalten, sondern verschiedentlich
seinen reichen Erfahrungsschatz auch in
Lehrmittel einfliessen lassen. Die seit
Jahren mit grossem Erfolg in der ganzen
Deutschschweiz eingesetzten Serien R4,
R5 und R6 sind legendar.

Seine mathematischen Ideen und didak-
tischen Uberlegungen finden sich auch im
offiziellen Mathematik- und Geometrie-
lehrmittel Mittelstufe des Lehrmittelverlags

des Kantons Zirich wieder.

Die nun neu aufgelegten Broschiren
«Masseinheiten und Briiche» und

«Ziffern und Zahlen» (iberzeugen heute
noch genauso wie gestern. Sie dienen

als willkommene Ergdnzung zu den
offiziellen Mathematiklehrmitteln und
bieten abwechslungsreiche und vielseitige

Ubungs- und Vertiefungsméglichkeiten.
Fiir diese beiden Werke und fiir seinen

gesamten Einsatz zum Wohle der Schule
méchte sich der Verlag ZKM bei Felix

Lauffer ganz herzlich bedanken.

Monica Mutter Wiesli, Verlag ZKM
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Name

Dezimale Masseinheiten

Gewichte

Ordne die 20 Gewichtsangaben der Grésse nach, indem du mit der kleinsten beginnst.

Zahlen mit nur einer Masseinheit gehéren in die Kolonne links, Zahlen mit zwei Mass-

einheiten rechts. Am Schluss fiillst du die leeren Platze aus.

X —

20. -

Il
il

10.
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Dezimale Masseinheiten

8

Gewichte

Losungen

Ordne die 20 Gewichtsangaben der Grésse nach, indem du mit der kleinsten beginnst.

Zahlen mit nur einer Masseinheit gehdren in die Kolonne links, Zahlen mit zwei Mass-

einheiten rechts. Am Schluss fiillst du die leeren Plitze aus.

1.

2.

3.

4.

7g =
e

758 =
.

m _ okg731g
Okg7318
7001g = 7kg1g

_ 7vts
7031g = 7kg318g

N

ZKM®

T
7 kg 3108

8 9098g = 9kg988g

T
9 kg 980 8

9. 9980 g| = e =
f0.  1002kg = m

I
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9886 kg

1. = 1120 kg
12. 1023 kg =
.
13. 4008 kg =
I
14. = 4182ksg

15. 4086 kg = 4186kg
.
16. 4820 kg| = 41820 kg
7 t320 kg

S
19. 9868 kg = 91868 kg

T
20. | 9886kg| =

9 t 886 kg
o



Name

Dezimale Masseinheiten

Langen

Wenn du zwei Grossen findest, die den gleichen Wert haben, schreibst du sie in eines
der vorbereiteten Felder unten.
Zu deiner Kontrolle streichst du sie oben durch.

5804 cm 7206 m 80 m 36 cm 7260 cm
45 cm 6 mm 8036 cm 4506 mm 4506 m
8306 mm 726 mm 8 km 36 m 8360 m
58 cm 4 mm 4 km 506 m 46 m 5 dm 46 dm 5 cm
4 km 560 m 456 mm 450 m 60 cm 7260 m
72 m 60 cm 7 km 206 m 4 m56cm 836 mm
72 cm 6 mm 584 mm 465 dm 8 m 36 cm
5 km 804 m 58 m4cm 83 cm 6 mm
7206 mm 836 m 8036 m 5804 m

Von den verbleibenden Zahlen suchst du die grésste und die kleinste und unterstreichst sie.

Mathematik 456 — Masseinheiten und Briche | ZKM® 9



Dezimale Masseinheiten

Langen

Losungen

Wenn du zwei Gréssen findest, die den gleichen Wert haben, schreibst du sie in eines

der vorbereiteten Felder unten.

Zu deiner Kontrolle streichst du sie oben durch.

5804 cm

45 cm 6 mm

8306 mm

58 cm 4 mm

8036 cm

4 km 506 m

4 km 560 m

72 m 60 cm

7 km 206 m

72 ¢cm 6 mm

7206 mm

5km 804 m

80 m 36 cm 7260 cm
4506 mm 4506 m
8 km 36 m 8360 m
46 m 5 dm 46 dm 5 cm
450 m 60 cm 7260 m
4 mb56cm 836 mm
465 dm 8 m 36 cm
58 m4cm 83 cm 6 mm

8036 m

5804 m

Von den verbleibenden Zahlen suchst du die grésste und die kleinste und unterstreichst sie.

456 mm = 45 cm 6 mm
46 m 5 dm = 465 dm

5 km 804 m = 5804 m

72 m 60 cm = 7260 cm
836 mm = 83 cm6 mm
8036 cm = 80m36cm

10 ZKM® |

4 km 506 m = 4506 m

58 m4cm = 5804 cm
584 mm = 58 cm 4 mm
7 km 206 m = 7206 m

726 mm = 72cm 6 mm
8 km 36 m = 8036 m
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Name

Dezimale Masseinheiten

35 Rappen

Wie lassen sich die gefragten Geldbetridge aus 5-, 10- und 20-Rappen-Stiicken

zusammensetzen? Trage die unterschiedlichen Lésungen in die Tabelle ein!

Mathematik 456 — Masseinheiten und Briiche | ZKM® 1M



Dezimale Masseinheiten Losungen

35 Rappen

Wie lassen sich die gefragten Geldbetridge aus 5-, 10- und 20-Rappen-Stiicken
zusammensetzen? Trage die unterschiedlichen Losungen in die Tabelle ein!

12 ZKM® | Mathematik 456 — Masseinheiten und Briiche



Name

Dezimale Masseinheiten

Masseinheiten fiir Kénnerinnen und Konner

Verwandle in Dezimalzahlen, schreibe die Terme an den richtigen Platz und ergédnze in
den Resultaten die Masseinheit.
Lése das Blatt so, dass alle Terme einen Platz finden! Es sind mehrere Lésungen méglich.

1901 | + 2902 | 252 mm + 352 mm 252 m+ 352 m
1208 dm + 4004 dm 4240 kg + 4845 kg
4240 mm + 4845 mm 1660 g+ 3170 g 1901 g+ 2902 g
1660 dl + 3170 dl 4240 cm + 4845 cm
1660 [ + 3170 | 1208 cm + 4004 cm 252 cl + 352 cl
1901 dl + 2902 dI 1208 ml + 4004 ml
190.1 1 + 290.2 | = 48031
+ = 521.2
+ = 483.0
+ = 0.604
+ = 4803
+ = 9085
+ = 6.04
+ = 483
+ = 9.085
+ = 5212
+ = 604
+ = 4803
+ = 5212
+ = 9085
+ = 4.83

Mathematik 456 — Masseinheiten und Briiche | ZKM®

13



Dezimale Masseinheiten Losungen

Masseinheiten fiir Konnerinnen und Koénner

Verwandle in Dezimalzahlen, schreibe die Terme an den richtigen Platz und erginze in
den Resultaten die Masseinheit.
Lose das Blatt so, dass alle Terme einen Platz finden! Es sind mehrere Lésungen méglich.

252 mm + 352 mm 252 m+ 352 m
1208 dm + 4004 dm 4240 kg + 4845 kg
4240 mm + 4845 mm 1660 g + 3170 g 1901 g + 2902 g
1660 dl + 3170 dI 4240 cm + 4845 cm
1208 cm + 4004 cm 252 cl + 352 cl
1901 dI + 2902 dl 1208 ml + 4004 mi

1901 I + 2902 |

1660 | + 3170 |

Losungsvorschlag

Mathematik 456 — Masseinheiten und Briiche

1901 | + 290.2 | = 48031
120.8 m + 4004 m = 521.2m
166.0 | + 317.0 1 = 48301
0.252 km  + 0.352 km = 0.604 km
19.01 hi + 29.02 hi = 48.03 hl
424.0 cm + 484.5 cm = 908.5cm
2.52 | 3.521 = 6.041
16.6 hi 31.7 hl = 483 hl
4.24 4.845 t = 9.085t
12.08 m 40.04 m = 5212m
25.2 cm 35.2cm = 604cm_
1.901 kg 2.902 kg = 4.803 kg
1.208 | 4.004 | = 52121
42.4 m 48.45 m = 90.85m
1.66 kg 3.17 kg = 4.83 kg



Name

Flachen

Dezimale Masseinheiten

Fiille alle Liicken aus. Zur Kontrolle kannst du unten durchstreichen, was du bereits

eingesetzt hast.

eine Masseinheit |zwei Masseinheiten Dezimalzahl Bruch
7 cm? 5 mm?
75 mm?
73 cm?®
7050 mm?
32 dm? 2 cm?
3 dm?2 cm?
32 cm?
3% dm?
80 m? 4 dm?
84 dm?
82 m?
8 m?4 dm?
835 m? 0.75 cm? 0 dm? 32 cm? 703 cm?
7.5 cm? 3.02 dm? 32 g5 dm? 840 dm?
804 dm? 7 55 cm? 70 cm?® 50 mm? 0 m® 84 dm?
705 mm? 0.84 m* 355 dm? 750 mm?
0 cm® 75 mm? 3cm? 8.4 m? 2l m?
302 cm? 8004 dm? 7.05 cm? 8 m? 40 dm?
£ dm? 7 cm?® 50 mm? 805 m® 70.5 cm®
32.02 dm? 3.2 dm? 3202 cm? 320 cm?
3 dm?20 cm? 80.04 m® 8.04 m? 0.32 dm?

Mathematik 456 — Masseinheiten und Briiche |

ZKM®

15



Dezimale Masseinheiten

Flachen

Losungen

Fille alle Liicken aus. Zur Kontrolle kannst du unten durchstreichen, was du bereits

eingesetzt hast.

eine Masseinheit | zwei Masseinheiten Dezimalzahl Bruch
705 mm”® 7 cm® 5 mm? 7.05 cm® 755 cm?
75 mm? 0 cm® 75 mm® 0.75 cm® 2 em®
750 mm? 7 cm® 50 mm?® 7.5 cm? 73 cm?
7050 mm? 70 cm® 50 mm? 70.5 cm? 703 cm?®
3202 cm? 32 dm?2 cm? 32.02 dm® 3255 dm?
302 cm? 3dm®2 cm? 3.02 dm? 375 dm®
32 cm? 0 dm?® 32 cm? 0.32 dm? £ dm?
320 cm® 3 dm? 20 cm® 3.2dm? 31 dm?
8004 dm? 80 m” 4 dm® 80.04 m® 8035 m®
84 dm? 0 m® 84 dm® 0.84 m? g m?
840 dm?® 8 m® 40 dm?® 8.4 m? 82 m?
804 dm® 8 m® 4 dm® 8.04 m* 875 m*
855 m° 0.75 cm? 0 dm?32 cm? 703 cm®
7.5 cm® 3.02 dm? 32 dm® 840 dm?
804 dm? 7 55 cm? 70 cm?® 50 mm? 0 m® 84 dm?
705 mm? 0.84 m? 335 dm? 750 mm?
0 cm® 75 mm? $cm? 8.4 m? 2l m?
302 cm? 8004 dm? 7.05 cm? 8 m? 40 dm?
£ dm? 7 cm? 50 mm? 80z m? 70.5 cm®
32.02 dm? 3.2dm? 3202 cm?® 320 cm?
3 dm? 20 cm? 80.04 m? 8.04 m? 0.32 dm?
16 ZKMO |
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Name

Zeitmasse

Uhrzeiten

Fiir jede Zeigereinstellung kannst du zwei Uhrzeiten angeben. Schreibe die Zeiten von
0.00 Uhr bis 12.00 Uhr auf die Linien oberhalb der Darstellungen, die Zeiten von
12.00 Uhr bis 24.00 Uhr auf die Linien unterhalb.

3.30 Uhr Uhr Uhr Uhr
15.30 Uhr Uhr Uhr Uhr
Uhr Uhr Uhr Uhr

Uhr Uhr Uhr Uhr

Uhr Uhr Uhr Uhr

Uhr Uhr Uhr Uhr

Uhr Uhr Uhr Uhr

Uhr Uhr Uhr Uhr

Mathematik 456 — Masseinheiten und Briche | ZKM® 17



Zeitmasse Lésungen

Uhrzeiten

Fur jede Zeigereinstellung kannst du zwei Uhrzeiten angeben. Schreibe die Zeiten von
0.00 Uhr bis 12.00 Uhr auf die Linien oberhalb der Darstellungen, die Zeiten von
12.00 Uhr bis 24.00 Uhr auf die Linien unterhalb.

3.30 Uhr 7.00 Uhr 5.00 Uhr 6.30 Uhr

&

15.30 Uhr 19.00 Uhr 17.00 Uhr 18.30 Uhr

9.00 Uhr 11.30 Uhr 9.15 Uhr 3.00 Uhr

e

21.00 Uhr 23.30 Uhr 21.15 Uhr 15.00 Uhr

4.10 Uhr 10.05 Uhr 11.55 Uhr 5.20 Uhr

z

16.10 Uhr 22.05 Uhr 23.55 Uhr 17.20 Uhr

7.45 Uhr 10.50 Uhr 0.35 Uhr 8.25 Uhr

&

19.45 Uhr 22.50 Uhr 12.35 Uhr 20.25 Uhr

18 ZKM® |  Mathematik 456 — Masseinheiten und Briiche



Name

Zeitmasse

Das Kursbuch gibt Auskunft!

650
&

St. Gallen 850 1511
Winterthur 750 1555 1558
Zurich Flughafen »- 750 1547 1610 1613
Zurich HB o 1559 1621 #1623

Ve O i /= S29 S26 RE $23 e}

1930 1780 95068 730 6664 7064 3730 6764 2

R
TFA
Ziirich HB %1606]1608]|1630 1632 1638

Wettingen B o @5 =
Baden S1622) 24 = a
Turgi £l w2l 2 | ®1632
Brugg AG O] O|F1630] =71 &l Bl A83TL
Brugg AG ©1632 8 31 ¢ 1643 ®1646
Schinznach Bad 3 2 o 1647
Holderbank AG = 2| §1649
Wildegg 2 g1 61653
tenzburg @ 16290 =) S I 1656|11659] ®17011 .
Rupperswil ® 31 % 1655|1659
Aarau @ 01.1645]11635 | ... 8170705197051
Aarau 1647}1637 = 1702 ®17 10
Schénenwerd 1705 21722
Daniken 1708 ®1728
Dulliken 171
Olten 5 ol 1656 1701 ®1715
Olten 1706
Luzern 510 [¢] 1756
Olten 1705 1712
Basel SBB 500 o 1732 171211744
Olten 410/450 1658 1703}1706
Bern . o 72l 1753 1728
Bern 1734
Biel/Bienne O A7a5
Biel/Bienne
Lausanne 210/250 [e] 1840
Genéve 150 o} 1915
Geneéve-Aéroport »+ 1500 1924

1. Wie viele Minuten braucht der Intercity, der Zirich um 16.32 Uhr verldsst, fur

die Strecke Zirich—-Bern?

2. Wie viele Stunden und Minuten braucht der Intercity, der um 19.15 Uhr in Genf
eintrifft, fur die Strecke Winterthur—Genf?

3. Frau Steiner fahrt um 16.10 Uhr am Flughafen Zirich ab. Wie viele Stunden und

Minuten spater erreicht sie Biel?

4. Wie viel linger als der Inter Regio 1930 braucht die S29 fur die Strecke
Brugg—Olten?

5. Frau Keller trifft um 17.29 Uhr in Bern ein. Wo ist sie 1 Stunde und 31 Minuten

friher abgefahren?

6. Herr Meister hat in Ziirich den Inter Regio 1930 verpasst. Wann trifft er nun

frihestens in Bern ein?

Wie viel spater also als vorgesehen?

7. Wie viel Reisezeit kann Frau Walther einsparen, wenn sie fiir die Strecke
Zirich—Basel den Inter Regio 1780 nimmt, anstatt in Olten umzusteigen und den

Zug zu beniitzen, der um 17.44 Uhr in Basel eintrifft?

Mathematik 456 — Masseinheiten und Briche | ZKM® 19



Zeitmasse

20

Losungen

Das Kursbuch gibt Auskunft!

&=

650
St. Gallen 850 1511
Winterthur 750 1555 1558
Ziirich Flughafen »- 750 1547 1610 1613
Zarich HB o 1559 1621 w1623
we e a2 )/~ $29 S26 RE 523 ==
1930 1780 9068 730 6664 7064 3730 6764 2
R ¢
TrA
Ziil/l\'/ich HB % 1606]1608|1630 1632 1638
ettingen {3 N ] = =
Baden Sve22) ¥4 = 2
Turgi = wE S 2l ®1632
BruggAG @ olz1630] 271 8| L L O O
Brugg AG 21632 8 51 61643 ®1646
Schinznach Bad 3 2 o 1647
Holderbank AG = 2| § 1649
Wildegg z 21 61653
Lencburg B | (CEL | N AR 16561659 ®17011
Rupperswil ® 5] ¢1655] 1659
Aarau [l o 1easite3sf | gl g7oiizoslazesl
Aarau 1647(1637 1702 ®1710
Schonenwerd 1705 > 1722
Daniken 1708 ®1728
Dulliken 1711
Olten 8 ol 1656 1701 ®1715
Olten 1706
Luzern 510 [¢] 1756
Olten 1705 1712
Basel SBB 500 o 1732 171211744
Olten 410/450 16 58| 1703]1706
o 1725 1753 1729

enne

Lausanne 210/250 [o} 1840
Genéve 150 o] 1915
Genéve-Aéroport # 1500 1924

Wie viele Minuten braucht der Intercity, der Ziirich um 16.32 Uhr verlisst, fur

die Strecke Zirich-Bern? 57 min

2. Wie viele Stunden und Minuten braucht der Intercity, der um 19.15 Uhr in Genf
eintrifft, fir die Strecke Winterthur—Genf? 3 h 17 min

3. Frau Steiner fahrt um 16.10 Uhr am Flughafen Ziirich ab. Wie viele Stunden und
Minuten spdter erreicht sie Biel? 1 h 35 min

4. Wie viel langer als der Inter Regio 1930 braucht die S29 fiir die Strecke
Brugg—Olten? 8 min

5. Frau Keller trifft um 17.29 Uhr in Bern ein. Wo ist sie 1 Stunde und 31 Minuten
friiher abgefahren? in Winterthur

6. Herr Meister hat in Zirich den Inter Regio 1930 verpasst. Wann trifft er nun
frihestens in Bern ein? 17.29 Uhr
Wie viel spdter also als vorgesehen? 4 min spiter

7. Wie viel Reisezeit kann Frau Walther einsparen, wenn sie fiir die Strecke
Zurich—Basel den Inter Regio 1780 nimmt, anstatt in Olten umzusteigen und den
Zug zu benitzen, der um 17.44 Uhr in Basel eintrifft? 10 min

ZKM® | Mathematik 456 ~ Masseinheiten und Briiche



Name

Immer drei

Immer drei der unten stehenden Darstellungen zeigen grau eingefarbt die gleichen
Bruchteile der ganzen Figur. Fiille die Tabelle aus.

(€

D
F G H
l
K L M N
P Q R 5
u \ wW X
A

N | =

Mathematik 456 — Masseinheiten und Briiche |
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Briche Losungen

immer drei

Immer drei der unten stehenden Darstellungen zeigen grau eingefarbt die gleichen

Bruchteile der ganzen Figur. Fiille die Tabelle aus.

L @

B C D E
I
|
F G H | J
l
K L M N 0O
P Q R é S T
u v w X
A B C D
1 3 3 2
- | 0 = | v = | K — | P
2 4 5 9
w X Q S
E F G J
5 5 7
= |m = | H = | — L
6 8 12
u T R N
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Name

(D 13

Briiche

Zifferblatter

Der grosse Zeiger hat den grau gefarbten Teil zuriickgelegt. Schreibe tberall auf, wie
viele Minuten es sind. Nun bestimmst du bei jeder Zeit, welchen Bruchteil einer Stunde

sie ausmacht. Nenne immer den grésstmaoglichen Bruchteil.

30 min

LI
2

5 1 (D
(210 (9
S

—h ——h ——nh —h
min min min min
——h —h ——nh ——h
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Briiche Losungen

Zifferblatter

Der grosse Zeiger hat den grau gefirbten Teil zuriickgelegt. Schreibe iiberall auf, wie
viele Minuten es sind. Nun bestimmst du bei jeder Zeit, welchen Bruchteil einer Stunde

sie ausmacht. Nenne immer den grésstméglichen Bruchteil,

30 min 15 min 10 min 20 min
R A 14 U
2 4 6 3
5 min 25 min 40 min 35 min
L _2 2 AN
12 12 3 12
50 min 45 min 55 min 15 min
2 h 3 L U
6 4 12 4
10 min 20 min 35 min 40 min
L L A _2 4
6 3 12 3

24 ZKM® | Mathematik 456 ~ Masseinheiten und Briiche



Briiche

Bruchteile

Der Wiirfel ist immer das Ganze. Schre

ibe auf, welche Bruchteile davon dargestellt sind.

awep

o ———

y /LSS
W /) )/
& [/ /[ [/

OB
& [ /S

25
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Ldsungen

o E.
5

5
8

10

Der Wiirfel ist immer das Ganze. Schreibe auf, welche Bruchteile davon dargestellt sind.
16

Bruchteile

Briiche

A
BB

OO —\
OB —
OO o=
BRI =N

QLRI L
p&a&xxxpxppxx?&ﬂnmnﬂannnuunnns%m‘——“

S X

KRR
AR A
XX

R ...
0
%

= | <
(R RV]
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Name

Umwandlung von Bruchteilen dezimaler Grossen 1

Wandle alle Bruchteile, die sich gut umwandeln lassen, in die tiefere Masseinheit um.

zehnteilig
1 1 1
. cm = mm cm = mm cm = mm
Gleich verhalten sich m — dm — —
hundertteilig
1 1
Fr.= Rp. Fr. = Rp. ! Fr. = Rp.
1
! Fr. = Rp. ! Fr.= Rp. Fr. = Rp.
1
! Fr. = Rp. Fr.= Rp.
Gleich verhalten sich m — hi — | —
tausendteilig
1 1 1
km = m km = m km = m
/'
km = m km = m km = m
1 1
km = m km = m km = m
! km = m ! km = m ! km = m
1
! km = m km = m km = m
Gleich verhalten sich kg — t - -

Mathematik 456 — Masseinheiten und Briiche | ZKM®
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Briiche

28

Losungen

Umwandlung von Bruchteilen dezimaler Gréssen 1

Wandle alle Bruchteile, die sich gut umwandeln lassen, in die tiefere Masseinheit um.

zehnteilig
1
cm = 5
2

Gleich verhalten sich

hundertteilig

1

Fr. = 50
2
! Fr. = 10
10
! Fr. = 2
50

Gleich verhalten sich

tausendteilig

km= 500
1
km= 125
8 —_——
1
km = 40
25
L km = 10
100
1
km = 4
250

Gleich verhalten sich

mm ! cm = 2 mm
5
m dm dm — ¢cm
Rp ! Fr. = 25 Rp
. 2 .
Rp ! Fr. = 5 Rp
) 0 . }
1
Rp. Fr.= 1 Rp.
100
m cm hi — |
1
m km= 250 m
4 —_—
1
m km= 100 m
10 —_—
1
m km = 25 m
40 —
1
m km = 8 m
125
1
m km = 2 m
500
ks > g t — kg

ZKM® | Mathematik 456 - Masseinheiten und Brliche

1
cm
10
- dl
1
Fr
5
! Fr.
25
— ¢l
km
! km
20
1
km
50
1
km
200
1
km
1000
- ml

il

1l

20

200

50

20

Rp.

Rp.



Name

Umwandlung von Bruchteilen dezimaler Grossen 2

Ordne zu.
0.625 km 65 m 2 km 0.550 km 75 m
0.800 km 22 km 0.125 km 0.875 km
0.520 km 0.340 km 2 km 0.064 km 55 m
o5 km 0.028 km B km > km
66-m 175 m
= km 60 m 22 km 380 m
55 km = km i km
600 m 3% km 0.120 km
12 m 375 m 2 km
4 km 3 km s km
0.038 km ¢ km 265 km
505 km

Mathematik 456 — Masseinheiten und Briche | ZKM®

Bruche

29



Briche

30

Losungen

Umwandlung von Bruchteilen dezimaler Gréssen 2

Ordne zu.
0.625 km 65 m km 0.550 km 75 m
0.800 km a5 km 0.125 km 0.875 km
0.520 km 0.340 km km 0.064 km 55 m
525 km 0.028 km 2 km 2= km
60 175 m
& km 60 m 22 km 0.625 km L km 380 m
2z km 0.064 km 2 km 75m & km 0.340 km
2 km 600 m 3% km 0.550 km = km 0.120 km
95 km 12m 8 km 375 m 2 km 0.520 km
75 km 175 m 3 km 0.125 km 555 km 0.028 km
a5 km 0.038 km 2 km 0.800 km S5 km 55 m
% km 65 m 0.875 km
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Name

Umwandlung von Bruchteilen nichtdezimaler Grossen 1

Wandle alle Bruchteile, die sich gut umwandeln lassen, in die tiefere Masseinheit um.

—_— ], = Mt —_— = Mt
2 — ——
—2— J. = Mt —1-— J. = Mt
Gleich verhalt sich Dutzend -
-—-1—— d= h ——1—— d= h
—1—-— d= h —1—-— d= h
————1 h= min ———1 h= min
—l— h = min ——1—— h = min
—1— h = min ——j— h = min
Gleich verhdlt sich min —

Lése nun auch die folgenden Aufgaben.

2 - 2 4=
3 —_— 3 E—
_f‘-_ h = ll__minz
15 EE— 30 —_—
—iminz -—9- h =

__1_)-_. Mt.

_l_d: h _L_dz
_j_dz h

—j—hz min —1——h:
——‘"—1 h = min —-—1 h =
——1—h: min

--3— h = _i d=
4 E— 12
R A
6 e 8

2 d= 13 min =
6 —_—
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Briiche

Lésungen

Umwandlung von Bruchteilen nichtdezimaler Grossen 1

Wandle alle Bruchteile, die sich gut umwandeln lassen, in die tiefere Masseinheit um.

—-1——J.= 6 Mt
2 -
—1—J.= 2 Mt
6 PR

1 d4- 12 n
2 —_—
4= 3
8 ————
1 .
—— h= 30 min
2 ————
—1—h= 10 min
6 _—
-1—h= 3 min
20 e

Gleich verhilt sich

—1—— .= 4 Mt
3 —_—
1
— = M.
12 _—
Dutzend -
———1 d= 8 h
3 —
..i_ d= 2 h
12 _—
1 .
—— h= 20 min
3 J—
1
———h= 6 min
10 —
—-1— h= 2 min
30 —
min — s

Lose nun auch die folgenden Aufgaben.

1
—_— =
4
Stiick
1
—_—d-=
4
1
—_—d =
24
_—h=
1o
12
1
—_— h=
60
EER
4
R
6
5
—=  d-=
6

2 2
— J.= 8 Mt. — d= 16 h
3 3
4 . 1 .
—— h= 16min —— min= 225
15
14 . 9 .
—— min= 56s —— h= 54 min
10
32 ZKM® | Mathematik 456 — Masseinheiten und Briiche

3 Mt
6 h

h
15 min
5 min

min
45 min
10 Mt.
20h

——d= 4 h
6 ———

-—1—h= 12 min
5 —

-L—h= 4 min
15 ——

5

— d= 10 h
12

7

— d= 21h
8

—— min= 39s




Name

Briiche

Umwandlung von Bruchteilen nichtdezimaler Gréssen 2

Ordne zu.
2h 16 min 2 h 3h 55 h
5 min 24 min 48-rrrin & h
2 h 54 min 3 h 13 min 2h
58 min 35 min 50 min &= h
33 min 3 h
¢h 48 min 2h
55 min 27 min %h
2 h % h 14 min
24 min 40 min 53 min
44 min h & h
= h & h 18 min
45 min 4 min 2h

&L/ o
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Briiche Lésungen

Umwandlung von Bruchteilen nichtdezimaler Gréssen 2

Ordne zu.
Zh 16 min 2 h 2h = h
5 min 24 min 48-in % h
2 h 54 min Lh 13 min Sh
58 min 35 min 50 min 7= h
33 min Th
gh 48 min 2h 50 min
3h 55 min = h 27 min A h 16 min
2 h 58 min & h 5 min % h 14 min
2h 24 min £h 40 min 2 h 53 min
2h 44 min I h 33 min 8 h 13 min
= h 54 min L h 35 min Zh 18 min
Sh 45 min +h 4 min 2 24 min
4 15 5
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Name

Briiche

Briiche mit gleichem Wert

Punkte, bei denen Briiche stehen, die den gleichen Wert haben, werden mit einer

geraden Linie verbunden (Massstab!).

12 40 20 30
a8 ° 72 ° ® 36 72

e (jw

[}
N
81}
®
[s=1191

® 8k§

27
36

—_
[
L]
|

N
kN

ol e

-

[o2]

®
w
~
o

[&12=

win
®
—
O
[+

—
{e2]

l

IS
3]
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Briiche Lésungen

Briiche mit gleichem Wert

Punkte, bei denen Briiche stehen, die den gleichen Wert haben, werden mit einer

geraden Linie verbunden (Massstab!).

-
V]

12 40 20 30
48 72 3 36 | 72
5
625 /\ 5
1600 8
21
60
16 27
24 36
5
9
24 36
20 5 0
120
3 24
8 64
7 35
30 700
36 1 5 3
54 4 12 i
1 24
3 72
18 375
48 1000
4
35 S 7
40 8
24
42
2 75
3 100
16
64 36
80 \/ 15
875
18 . 7000 48 25
72 7 84 60
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Name

Prozente

Bruchteile und Prozente 1

Gib bei jedem Quadrat an, welcher Bruchteil der ganzen Flache markiert ist.

Kiirze wenn moéglich die Briiche.
Bestimme nun auch tGberall, wie viele Prozente der Gesamtflache dies sind.

—= % —= % —= % —= %
—= % —= % —= % —= %
—= % —= % —= % —= %
— = % e = % — = %) —_— = %
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Prozente Lésungen

Bruchteile und Prozente 1

Gib bei jedem Quadrat an, welcher Bruchteil der ganzen Fliche markiert ist.
Kiirze wenn moglich die Briche.

Bestimme nun auch Uberall, wie viele Prozente der Gesamtfliche dies sind.

1 7 11
— = 1 % —_—= 7 % —3— = 3 % — = 11 %
100 — 100 E— 100 B 100 —
3 ! 1 1
33 = 33 % — = 50 % — = 10 % — = 25 %
100 B 2 E— 10 E— 4 -
1 17 1 81
— = 2 % — = 17 % — = 4 % — = 81 %
50 E— 100 E— 25 E— 100 —
1 29 1 3
— = 5 % — = 29 % — = 20 % — = 60 %
20 E— 100 E— 5 E— 5 E—
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Name

Bruchteile und Prozente 2

Gib bei jedem Quadrat an, welcher Bruchteil der ganzen Flache markiert ist.

Kiirze wenn mdglich die Briiche.
Bestimme nun auch tberall, wie viele Prozente der Gesamtflache dies sind.

Prozente

—= % —= % —= % —= %
—— % —= % —= % —= %
—= % —= % —= % —= %
—— = % — = % — = % —= %

Mathematik 456 — Masseinheiten und Briiche | ZKM®
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Prozente

Bruchteile und Prozente 2

Gib bei jedem Quadrat an, welcher Bruchteil der ganzen Fliche markiert ist.

Kiirze wenn méglich die Briiche.

Lésungen

Bestimme nun auch tberall, wie viele Prozente der Gesamtfiiche dies sind.

7 9
— = 7 % — = 9 %
100 B— 100 E—
11 17
— = 55 9 — = 17 %
20 B 100 B—
17 9
— = 17 % — = 36 %
100 I 25 —
1 1
—— = 50 % — = 20 %
2 B 5 —
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33
i, = %
100 ——
9
—— = 36 %
25 —
2. 0oy
25 < ——
. 14
50 ——

1 . 19 g
100 ——
L
100 ——
9

—— = 36 %
25 —
100 ——




Name

Bruch - Dezimalzahl - Prozente 1

Fiille alle Licken so aus, dass in jeder Figur ein Bruch, eine Dezimalzahl und eine Pro-

zentzahl stehen, die alle den gleichen Wert haben.

‘O

e

O
C
1O

/ Y [ ) N

~
o
C
©
@

> S 4 B 3 7

&
C
o
C

O
C
o
@

Vi \§ Y 7 A\S Q ;

J
O
9
O

®
=
(
&

Y ! Q2 /7 Yy W

)
®
&
C

&
C
9
C

Z
N
1

Y W\ 2 4 A N Vi

o
C
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Prozente Lésungen

Bruch — Dezimalzahl - Prozente 1

Fiille alle Liicken so aus, dass in jeder Figur ein Bruch, eine Dezimalzahl und eine Pro-

zentzahl stehen, die alle den gleichen Wert haben.

‘ @ _ ‘ ‘ )
% 2 Q 7 G \\l N /

‘ ‘:‘ ‘ z@
Y A\ 4 W \ /

\ .

‘ o ‘ ) ‘
‘// | @ ‘// \\ ‘
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Name

Bruch — Dezimalzahl - Prozente 2

Fiille alle Liicken so aus, dass in jeder Figur ein Bruch, eine Dezimalzahl und eine Pro-

zentzahl stehen, die alle den gleichen Wert haben.

o
O
9
C

7 h\! \ i 4 N \Y %

o
®
9
®

9
C
9
®

A\N 3 7 / A\N

: 7
I
1l
=z
X

9
C
9
O

9
C

\ A Vi 4 N Y 7

o)
O

N
2

1]
\\:

(o

&
¢
O

S v W 7

9
)

87.5 % 0.004 =

(D
(&
O
o
@

X

/ A < 7 4 D Q Vi

9
®
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Prozente Losungen

Bruch - Dezimalzahl - Prozente 2

Fiille alle Liicken so aus, dass in jeder Figur ein Bruch, eine Dezimalzahl und eine Pro-

zentzahl stehen, die alle den gleichen Wert haben.

‘ \\‘
i A\N //‘ /y A\Y

A\Y

X
Il
o}
(+]
)

A\Y Y4 A\

‘ | ‘
A\Y 3 4 A\Y <

‘\\
I
o
£
X
S
I
‘
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Name

Verschiedene Formen derselben Grosse

Ergidnze so, dass die vier Angaben, die auf derselben Linie stehen, auch den gleichen

Wert haben.

prozente

| —
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Prozente Lésungen

Verschiedene Formen derselben Grosse

Ergdnze so, dass die vier Angaben, die auf derselben Linie stehen, auch den gleichen
Wert haben.

-

’
%

Prozente

Bruchteil
tiefere Dezimalzahl

Masseinheit 45 % von 1 m

64 % von 1 kg
Al _:‘_6-— von 1 kg
0.64 ¥
640 g 8

25

20 % von 18 2
10950 Rp-
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Name

Prozente

Sparguthaben

Alle Guthaben auf den folgenden Sparkonti vergréssern sich nur um den Zins; es gibt
weder Ein- noch Auszahlungen im Laufe des Jahres.

Herr Kellers Guthaben betragt am Ende des Jahres 16995.~ Fr.

Sarinas Guthaben wird zu 4 % verzinst.

Frau Frei erhdlt am Ende des Jahres 306.60 Fr. Zins.

Am Anfang des Jahres besitzt Herr Keller ein Sparguthaben von 16500.— Fr.

Am Ende des Jahres erhdlt Julian 12.75 Fr. Zins.

Sarinas Sparguthaben betrdgt am Anfang des Jahres 465.— Fr.

Die Bank, bei der Frau Frei ihr Sparguthaben hat, gibt 33 % Zins.

Der Zinsfuss von Julians Guthaben ist um % % kleiner als derjenige von Sarina.

Fiille nun die Tabelle vollstindig aus.

Guthaben am _ i Guthaben am
Name Zinsfuss (%) | Zins

Anfang des Jahres Ende des Jahres
Sarina
Julian
Frau Frei
Herr Keller
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Prozente

48

Sparguthaben

Lésungen

Alle Guthaben auf den folgenden Sparkonti vergrssern sich nur um den Zins; es gibt

weder Ein- noch Auszahlungen im Laufe des Jahres.

Herr Kellers Guthaben betragt am Ende des Jahres 16995.- Fr.

Sarinas Guthaben wird zu 4 % verzinst.

Frau Frei erhdlt am Ende des Jahres 306.60 Fr. Zins.

Am Anfang des Jahres besitzt Herr Keller ein Sparguthaben von 16500.- Fr.

Am Ende des Jahres erhalt julian 12.75 Fr. Zins.

Sarinas Sparguthaben betrdgt am Anfang des Jahres 465.— Fr.

Die Bank, bei der Frau Frei ihr Sparguthaben hat, gibt 33 % Zins.

Der Zinsfuss von Julians Guthaben ist um § % kleiner als derjenige von Sarina.

Fiille nun die Tabelle vollstindig aus.

Guthaben am Guthaben am
Name Zinsfuss (%) | Zins
Anfang des Jahres Ende des Jahres
Sarina 465.— Fr. 4 % 18.60 Fr. 483.60 Fr.
Julian 340.— Fr. 32 % 12.75 Fr. 352.75 Fr.
Frau Frei 8760.— Fr. 31 % 306.60 Fr. 9066.60 Fr.
Herr Keller 16500.— Fr. 3% 495.— Fr. 16995.— Fr.
ZKM® | Mathematik 456 - Masseinheiten und Briiche




Name

Winkelarten

Trage die Zahlen, die bei den Winkeln stehen, am richtigen Ort in der Tabelle ein.

Zihle zur Kontrolle die Zahlen in jeder Kolonne zusammen.

27728 29 /30 3 3 34
35
21
22
19 WV
17 o > 24
Byoal 2/
10 25
13 T~ 26
14y 7
7(L8 15
16
5
1 2 3 L6
spitz recht stumpf  gestreckt (iberstumpf
1
Kontrolle 332 52 235 23 24
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Geometrie Losungen

Winkelarten

Trage die Zahlen, die bei den Winkeln stehen, am richtigen Ort in der Tabelle ein.

Zéhle zur Kontrolle die Zahlen in jeder Kolonne zusammen.

27728 29 /30 5 33 34
35
8 20 36
19 )22
17 > 112 e
o\ 270 Lo
13 > 26
78 14
16
5
1 2 3 4 %)
spitz recht stumpf  gestreckt iiberstumpf
1 1" 10 7
3 18 13 17
4 23 15
6 16
8 19
9 20
12 28
14 29
21 32
22 34
24 35
25
26
27
30
31
33
36
Kontrolle 332 52 235 23 24
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Name

Winkel bestimmen 1

Die dargestellten Uhren zeigen verschiedene Zeiten. Bestimme bei jedem Zifferblatt die

beiden Winkel, die sich aus der Zeigerstellung ergeben.

Geometrie
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Geometrie Lésungen

52

Winkel bestimmen 1

Die dargestellten Uhren zeigen verschiedene Zeiten. Bestimme bei jedem Zifferblatt die

beiden Winkel, die sich aus der Zeigerstellung ergeben.

60°
300°

180°} 180°
120°
240°

5 20
60° 270 1200 5 40°
330°
300°
30° o
o 150°) . 0.
ool 150°
330° 270° 21
345° 1723°
15 1o
187%0 3522 72
15°
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Name

Geometrie

Winkel bestimmen 2

Die dargestellten Uhren zeigen verschiedene Zeiten. Bestimme bei jedem Zifferblatt die

beiden Winkel, die sich aus der Zeigerstellung ergeben.

OO
Toe

GRS
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Geometrie Losungen

Winkel bestimmen 2

Die dargestellten Uhren zeigen verschiedene Zeiten. Bestimme bei jedem Zifferblatt die
beiden Winkel, die sich aus der Zeigerstellung ergeben.

340°
285° 20°
290°
75°

195° [ 165° 70°

573° 110° 223" 3374
250°
302 % <] 2000

160° 065°
95°

‘ ‘ 173°

3323°
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Name

Dreiecksarten

Geometrie

Trage die Nummern der Dreiecke am richtigen Ort in der unten stehenden Tabelle ein.

spitzwinklig

rechtwinklig

stumpfwinklig

2
1
3
7 8
1) 12 9
4
15
10
13
14
5 16
17
18
21
20
19 22
26 27
25
23 24
30
53 29 31
ungleichseitig gleichschenklig gleichseitig
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Geometrie Lésungen

Dreiecksarten

Trage die Nummern der Dreiecke am richtigen Ort in der unten stehenden Tabelle ein.

2
1
6 3
7 8
12
11 9
4
15
10
13
14
5 16
17
18
21
20
19 22
26 27
25
23 24
30
53 29 31
ungleichseitig gleichschenklig gleichseitig
o 6 7 23
spitzwinklig 10 15 20 21 12 19 26
24 27 29 30
rechtwinklig 2 38 14 31 1 28 -
o 450913
stumpfwinklig 11 17 —
16 18 22 25
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Name

Geometrie

Dreieckswinkel

Bestimme die Grdsse aller gesuchten Winkel, ohne sie zu messen!
y=19° Y

a=34° B

rechtwinkliges Dreieck

a-= B= B = Y=

Y
a=237° B
gleichschenkliges Dreieck B ist halb so gross wie y a ist um 30° kleiner als 8
Y: 660 Y: 800
Y
a B a <] a g
| /
rechtwinkliges Dreieck
B ist um 46° grosser als a a ist dreimal so gross wie 8 a ist halb so gross wie 8
y=__
Y
Y
a B a B
B
a =3 von B a =42° gleichschenkliges Dreieck
B=3vony y ist so gross wie a + 8 y ist dreimal so gross wie a
Y= Y= Yy =
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Geometrie Lésungen

Dreieckswinkel

Bestimme die Grosse aller gesuchten Winkel, ohne sie zu messen!

y=19°

a=35° rechtwinkliges Dreieck

a=79° B = 126° B = 56° y = 90°

Y
a=37° B
gleichschenkliges Dreieck B ist halb so gross wie y a ist um 30° kleiner als B8
B= 37° y = 106° B = 50° y = 100° a= 39° B = 69°
Y: 660 Y: 800
14
a B a 8 a B
| /
rechtwinkliges Dreieck
B ist um 46° grosser als a a ist dreimal so gross wie 8 a ist halb so gross wie
a= 34° B = 80° a= 75° B = 25° a= 30° B = 60°
y = 90°
Y
Y
a B a B
B

a=3vonp a = 42° gleichschenkliges Dreieck
B =% von y y ist so gross wie a + 8 y ist dreimal so gross wie a
a= 20° B = 40° B =48° a= 36° B = 36°
y = 120° y = 90° y = 108°
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Name

Geometrie

Quadrate und Rechtecke

Diese Figur enthdlt viele Quadrate und Rechtecke.

Unten sind die verschiedenen Grdssen gezeichnet.

Schreibe in jede der folgenden Flachen hinein, wie viele davon

in der ersten Figur enthalten sind. Auf die Lage der Rechtecke

brauchst du nicht zu achten.

Quadrate Rechtecke

Diese Figur enthdlt noch mehr Quadrate und Rechtecke.

Unten sind die verschiedenen Grdssen gezeichnet.

Schreibe in jede der folgenden Flachen hinein, wie viele davon

in der ersten Figur enthalten sind. Auf die Lage der Rechtecke

brauchst du nicht zu achten.

Quadrate

Rechtecke
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Geometrie Losungen

Quadrate und Rechtecke

Diese Figur enthélt viele Quadrate und Rechtecke.

Unten sind die verschiedenen Grdssen gezeichnet.

Schreibe in jede der folgenden Flachen hinein, wie viele davon

in der ersten Figur enthalten sind. Auf die Lage der Rechtecke

brauchst du nicht zu achten.

Quadrate Rechtecke

Diese Figur enthélt noch mehr Quadrate und Rechtecke.

Unten sind die verschiedenen Grossen gezeichnet.

Schreibe in jede der folgenden Flachen hinein, wie viele davon

in der ersten Figur enthalten sind. Auf die Lage der Rechtecke

brauchst du nicht zu achten.

Quadrate
16
9
4
1
Rechtecke

8

24 16
4

12 6
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Name

Geometrie

Rechtwinklige Flichen

Diese Figur enthilt viele rechtwinklig-gleichschenklige Dreiecke. Daneben sind ihre ver-

schiedenen Grossen gezeichnet. Schreibe in jedes Dreieck hinein, wie viele davon in der

ersten Figur enthalten sind.

Wie viele rechtwinklig-gleich-
schenklige Dreiecke enthélt die

Ausgangsfigur im Ganzen?

Wie viele Quadrate enthélt die
Ausgangsfigur?

nen

TR "'

g‘l‘ ~
]

II BEER T
(W
“eB

Ausgangsfigur?

Wie viele Rechtecke enthilt die
EEE

IIIII&I
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Geometrie Lésungen

62

Rechtwinklige Flichen

Diese Figur enthdlt viele rechtwinklig-gleichschenklige Dreiecke. Daneben sind ihre ver-
schiedenen Gréssen gezeichnet. Schreibe in jedes Dreieck hinein, wie viele davon in der

ersten Figur enthalten sind.

Wie viele rechtwinklig-gleich-
schenklige Dreiecke enthilt die

Ausgangsfigur im Ganzen? 44

Wie viele Quadrate enthilt die

Ausgangsfigur? 10

Wie viele Rechtecke enthilt die

e

Ausgangsfigur? 8

AN

lllll&l

|| BEE
TAR!
% B B
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Name

Umfang und Flichen
1. Miss alle Seitenlangen und schreibe sie an (iberall ganze Zentimeter).
2. Berechne alle Umfédnge.

3. Berechne alle Flichen (Hinweis: Zeichne zuerst die nétigen Hilfslinien ein).

Kontrollméglichkeit: Einteilen in Quadratzentimeter.

Umfang =

Flache =

Umfang =

Flache

Umfang

Flache

Umfang =

Flache =
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Geometrie Ldsungen

Umfang und Flachen
1. Miss alle Seitenlingen und schreibe sie an (iiberall ganze Zentimeter).
2. Berechne alle Umfange.

3. Berechne alle Flichen (Hinweis: Zeichne zuerst die nétigen Hilfslinien ein). Kontroll-

moglichkeit: Einteilen in Quadratzentimeter.

Umfang = 30 cm
Fliche = 20 e¢m?
Umfang = 28 cm
Fliche = 19 cm?

Umfang = 42 cm

Fliche = 38 cm?

Umfang = 32 cm

Flache

36 cm?
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Name

Umfan a
g und Flache von Quadrat und Rechteck

1.

™

b

~

0

10.

o

W

by

10.

Figur Lange Breite Umfang Flache
Rechteck 12 cm 9 cm
Rechteck 6 cm 4.5 cm
Quadrat 25 cm
Rechteck 11 cm 36 cm
Quadrat 60 mm
Rechteck 14 cm 112 cm?
Quadrat 72 cm
24 cm 96 cm
Quadrat 121 cm’®

28 cm 24 cm®

Rechteck

Figur Linge Breite Umfang Flache
Rechteck 85 mm 6 cm
16 cm 16 cm
Rechteck 7 mm 4.4 cm
Quadrat 5.6 dm
12 mm 168 mm’
17 cm 5 dm
12 cm 204 cm®
Quadrat 1 dm?
Rechteck 38 cm 48 cm’
44 cm 72 cm?

Rechteck
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Geometrie

Lésungen

Umfang u a
g und Fldche von Quadrat und Rechteck

Figur Linge Breite Umfang Flache
1. Rechteck 12 cm 9 cm 42 cm 108 cm’
2. Rechteck 6 cm 4.5 cm 21 cm 27 cm’
3. Quadrat 25 cm 25 cm 100 cm 625 cm’
4. Rechteck 11 cm 7 cm 36 cm 77 cm’
5. Quadrat 15 mm 15 mm 60 mm 225 mm’
6. Rechteck 14 cm 8 cm 44 cm 112 cm?
7. Quadrat 18 cm 18 cm 72 cm 324 cm’
g. Quadrat 24 cm 24 cm 96 cm 576 cm’
9. Quadrat 11 cm 11 cm 44 cm 121 cm?
10. Rechteck 12 cm 2 cm 28 cm 24 cm”®
Figur Linge Breite Umfang Flache
4. Rechteck 85 mm 6 cm 29 cm 51 cm’
2. Quadrat 16 cm 16 cm 64 cm 256 cm’
3. Rechteck 15 mm 7 mm 4.4 cm 105 mm’
4. Quadrat 14 cm 14 cm 5.6 dm 196 cm’
5. Rechteck 14 mm 12 mm 52 mm 168 mm”®
6. Rechteck 17 cm 8 cm 5dm 136 cm’
7. Rechteck 17 cm 12 cm 58 cm 204 cm”?
g. Quadrat 10 cm 10 cm 40 cm 1 dm?
9. Rechteck 16 cm 3 cm 38 cm 48 cm’
10. Rechteck 18 cm 4 cm 44 cm 72 cm?
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Zahlenbilder

Kreise die Fehler ein.
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Name

Merkwiirdige Rechnungen

11.

13.

5 6 7 8 9 0
1 + _
2. - =
3. + + -
4. _ - -
_ + -
6. =
7. =

TN
I
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Lésungen

Merkwiirdige Rechnungen

ZKM®

I

2 3 4 5 6 0
8 3
1.
7
6 4 7
3. +
9 0 8
4. -
7 4 0 4 2
5. -
8 7
7 0
7.
3 7
8. < >:
9 8
9. < >:
3
10. < > :
4 8 0 6
11. < + >:
1 5
12. < >:
9 4 3 8
13. < - >:
9 9 4
14. < . >:
8 3
15. < >:
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Denksport

Kreuzzahlenratsel 1

Name

sl 8 g s sl e ¢
U] (@) o
= o
S| I & L NS sl o
s R W R S
5 2 & 2 A T
S| £l £ & N L
@ O L © 0 0 0 @
~ =~ ~ =~ ap on o0 =4
Neunerzahl zw.
grosser als 8000 2000 und 3000
4 9 6 1
grosser als 3638 ] kleiner als 7090 g ]
grosser als 9000 kleiner als 5200
7 5 3 8
grosser als 3400 kleiner als 8800
3 8 8 5
s g g g S
I 2 & & NI B
I 1 K
5 g g B 2 3 & ¢
=] = £ =& g 2 & 3
© @ 3| ® 2 o % o
Y3 Y -~ -~ P
grosser als 6100 Dreierzahl zw. > >
kleiner als 6200 2000 und 2500
3 9 6 8
grosser als 3882 kleiner als 2540
8 2 8
Dreierzahl zw.
grosser als 9000 7000 und 8000
5 0 0
grosser als 1280 kleiner als 5770
1 2 5 7 3
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Kreuzzahlenratsel 1

grosser als 8000

Lésungen

grosser als 3638

grosser als 9000

grosser als 3400

grosser als 6100
kleiner als 6200

grosser als 3882

grosser als 9000

grosser als 1280

[ L0 @] =
o o g o
<t O tg} —
o0 <t (o)} O
I
o ) ) o
oy o ) c
< £ £ £
= ~ ~ ~

Neunerzahl zw.

P 2000 und 3000

] kleiner als 7090

0 kleiner als 5200

kleiner als 8800

0

sl o g ¢
< 0 o) ~
e} - m [0)
I
o ) b o
C [ c <
k9] @ ° @
= Y4 - Y

Dreierzahl zw.

9 2000 und 2500

5 kleiner als 2540

Dreierzahl zw.

0 7000 und 8000

5 kleiner als 5770
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Name

Denksport

K

~

Kreuzzahlenritsel 2
Die Resultate werden von links nach rechts (waagrecht) und von oben nach unten (senk-
recht) geschrieben.

1 2 3 4

5 6 7 8

9 10 11 12

13 14
waagrecht R /senkrecht
1. 7 - 986 1. - 2989 = 3274

3. Zahl der 18er-Reihe, kleiner als 120
5. Zahl der 15er-Reihe
7. 7 - 1387
9. : 3 =1141
11. Zahl der 13er-Reihe (dreistellig)
13. Zahl der 6er-Reihe
14. Vielfaches von 29

kleiner als 3000, grosser als 2900
Dreierzahl zwischen 1500 und 2000
durch 7 teilbar

Ziffern von 11 waagrecht in anderer

oA owoN

Reihenfolge
8. 10000 -9092
10. Zahl der 7er-Reihe
12. Primzahl zwischen 43 und 53

/
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G(reuzzahlenréitsel 2

recht) geschrieben.

~

Die Resultate werden von links nach rechts (waagrecht) und von oben nach unten (senk-

1 2 3 4
6 9 0 2 1 0 8
2 9 7 4
5 6 7 8
6 0 9 7 0 9
9 10 11 12
3 4 2 3 1 0 4
13 14
1 8 8 7
waagrecht N /senkrecht
1. 7 - 986 1. —- 2989 = 3274
3. Zahl der 18er-Reihe, kleiner als 120 2. kleiner als 3000, grésser als 2900
5. Zahl der 15er-Reihe 3. Dreierzahl zwischen 1500 und 2000
7. 7 -1387 4. durch 7 teilbar
9. (3 =1141 6. Ziffern von 11 waagrecht in anderer
11. Zahl der 13er-Reihe (dreistellig) Reihenfolge
13. Zahl der 6er-Reihe 8. 10000 -9092
14. Vielfaches von 29 10. Zahl der 7er-Reihe
j 12. Primzahl zwischen 43 und 53
N

N
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Name

Denksport

24. durch 13 teilbar j

(, . N
Kreuzzahlenritsel 3
Die Resultate werden von links nach rechts (waagrecht) und von oben nach unten (senk-
recht) geschrieben.
1 2 3 4 5
6 7
8 9 10 1
12 13
14 15 16
17 |18 19 20 |21
22 23 24
\
waagrecht senkrecht
1. die Ziffern von Nr.16 waagrecht 1. durch 9 teilbar
in umgekehrter Reihenfolge 2. drei gleiche Ziffern
3. Zahl der 24er-Reihe 3. jede Ziffer ist um 1 grosser als
4. erhdlt man, wenn man eine die vorangehende
Zahl mit sich selbst vervielfacht 4. durch 6 teilbar
6. durch 12 teilbar 5. 6 - 1589
7. Zahl der 25er-Reihe 6. durch 9 teilbar
8. grosser als 951, kleiner als 970 7. Zahl der 9er-Reihe
10. 7668 : 4 9. Zahl der 8er-Reihe
12. durch 7 teilbar 11. 3946 + 6054
13. Zahl der 8er-Reihe 12. 6904 : 8
15. erhdlt man, wenn man eine 13. 10000 = + 312D
Zahl mit sich selbst vervielfacht 14. 7803 : 9
16. :6=178 15. jede Ziffer ist um 2 grosser als
17. 9000 - 2847 die vorangehende
19. Zahl der 12er-Reihe 16. durch 11 teilbar
20. durch 24 teilbar 18. Zahl der 7er-Reihe
22. durch 9 teilbar 21. zwei gleiche Ziffern
23. grosser als 100, kleiner als 200

)
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Lésungen

recht) geschrieben.

/
Kreuzzahlenratsel 3

~

Die Resultate werden von links nach rechts (waagrecht) und von oben nach unten (senk-

1 2 3 4 5
8 6 0 1 7 2 4 9
6 7
1 0 4 8 2 2 5
8 9 10 11
9 6 0 1 9 1 7 3
12 13
4 8 4 0 6 4
14 15 16
8 3 6 1 0 6 8
17 18 19 20 21
6 1 5 3 6 0 7 2
22 23 24
7 4 7 1 5 0 5 2
N
waagrecht senkrecht
1. die Ziffern von 16 waagrecht in 1. durch 9 teilbar
umgekehrter Reihenfolge 2. drei gleiche Ziffern
3. Zahl der 24er-Reihe 3. jede Ziffer ist um 1 grésser als
4. erhalt man, wenn man eine die vorangehende
Zahl mit sich selbst vervielfacht 4. durch 6 teilbar
6. durch 12 teilbar 5. 6 - 1589
7. Zahl der 25er-Reihe 6. durch 9 teilbar
8. grosser als 951, kleiner als 970 7. Zahl der 9er-Reihe
10. 7668 : 4 9. Zahl der 8er-Reihe
12. durch 7 teilbar 11. 3946 + 6054
13. Zahl der 8er-Reihe 12. 6904 : 8
15. erhilt man, wenn man eine 13. 10000 = + 312]]
Zahl mit sich selbst vervielfacht 14. 7803 : 9
16. :6=178 15. jede Ziffer ist um 2 grosser als
17. 9000 - 2847 die vorangehende
19. Zahl der 12er-Reihe 16. durch 11 teilbar
20. durch 24 teilbar 18. Zahl der 7er-Reihe
22. durch 9 teilbar 21. zwei gleiche Ziffern
23. grosser als 100, kleiner als 200
24, durch 13 teilbar J \_
N J
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Name

Fussballturnier

Denksport

Die fiinf Fussballteams Steinbock, Silberstern, Red Boys, Léwenherz und Wirbelwind

trugen ein Fussballturnier aus, bei dem alle Teams je zweimal gegeneinander spielten.

In der folgenden Tabelle sieht man zum Beispiel, dass Silberstern daheim 0:1 gegen

Steinbock verlor, Steinbock daheim die Red Boys 1:0 schlug und auswdrts den

FC Léwenherz ebenfalls 1:0 besiegte. Jeder Sieg brachte einem Team 2 Punkte ein, ein

Unentschieden ergab 1 Punkt.

Fiille nun alle Liicken aus.

Steinbock  Silberstern Red Boys Lowenherz  Wirbelwind

Steinbock 3: 1:0 1:1 0:1

Silberstern 0:1 3: 4:1 3:1

Red Boys 2:0 0:1 o 1:3

Lowenherz 0:1 1:1 2:1 4:0
Wirbelwind 2:2 2:3 0:0 0:1

Rangliste
Rang Team Punkte erzielte Tore  erhalteneTore

1. Silberstern

e T S g
el s ,/7‘ J(7’r’WR /’f 1‘ "‘
,»
/

Ag‘l ., . lJ-,\O

‘u ‘»\:1‘&%
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Fussballturnier

Losungen

Die fUnf Fussballteams Steinbock, Silberstern, Red Boys, Lowenherz und Wirbelwind

trugen ein Fussballturnier aus, bei dem alle Teams je zweimal gegeneinander spielten.

In der folgenden Tabelle sieht man zum Beispiel, dass Silberstern daheim 0:1 gegen

Steinbock verlor, Steinbock daheim die Red Boys 1:0 schlug und auswirts den

FC Léwenherz ebenfalls 1:0 besiegte. Jeder Sieg brachte einem Team 2 Punkte ein, ein

Unentschieden ergab 1 Punkt.

Fiilie nun alle Liicken aus.

Steinbock  Silberstern Red Boys Lowenherz  Wirbelwind
Steinbock 3: 2 1:0 1:1 0:1
Silberstern 0:1 3: 2 4:1 3:1
Red Boys 2:0 0:1 1 0 1:3
Lowenherz 0:1 1:1 2:1 4:0
Wirbelwind 2:2 2:3 0:0 0:1
Rangliste
Rang Team Punkte erzielte Tore  erhalteneTore
1. Silberstern n 17 1
2. Steinbock 10 _9:8
3. Lowenherz 8 ~10:9
4.  Wirbelwind 6 _9:14
5. Red Boys 5 7 10

,.':" v

/8 ZKMe |

"J'Jl
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Name

Magische Quadrate 1

Denksport

In einem magischen Quadrat ist nicht nur die Summe (waagrecht, senkrecht, diagonal)

Uberall gleich, sondern es weist weitere besondere Eigenschaften auf.
Studiere das Beispiel genau und fiille dann die Gbrigen Quadrate aus. Zahlen dirfen

doppelt vorkommen.

Summe: 24
6 5
8
Summe: 54

12

24 15

Summe: 72
24

25 31

Summe: 18
9

6
5
Summe: 108
43

36
9
Summe: 96

16

"
48

Summe: 51
12
21
22
Summe: 240
86 | 121
80
Summe: 144
79 43
17

Summe: 99
33
24 | 47
Summe: 180
47
60
75
Summe: 147
69 35
63
ZKM©
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Magische Quadrate 1

Losungen

In einem magischen Quadrat ist nicht nur die Summe (waagrecht, senkrecht, diagonal)

uberall gleich, sondern es weist weitere besondere Eigenschaften auf.

Studiere das Beispiel genau und fiille dann die Gibrigen Quadrate aus. Zahlen dirfen

doppelt vorkommen.

Summe: 18
9 | 2 7
4 6 | 8
5110 3
Summe: 108
43 | 2 | 63
56 | 36 | 16
9 |70 | 29
Summe: 96
37 | 43 | 16
11 | 32 | 53
48 | 21 | 27

Summe: 24
6 | 13 5
7 8 9
11 3 10
Summe: 54
21| 21 12
9 | 18 | 27
24 | 15 | 15
Summe: 72
17 | 32 | 23
30 | 24 | 18
25 | 16 | 31
ZKM® |
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Summe: 51

12

31

8

13

17

27

26

3

22

Summe: 240

86

121

33

27

80

133

127

39

74

Summe: 144

79

22

43

12

48

84

53

74

17

Summe: 99
19 | 42 | 38
52 | 33 | 14
28 | 24 | 47
Summe: 180
45 | 88 | 47
62 | 60 | 58
73 132 | 75
Summe: 147
69 | 43 | 35
15 | 49 | 83
63 | 55 | 29




Name

Denksport

Magische Quadrate 2

Die Summe (waagrecht, senkrecht, diagonal) spielt in den magischen Quadraten eine
grosse Rolle. Sie kommt zum Beispiel auch in Teilquadraten vor. Die halbe Summe

ist ebenfalls von grosser Bedeutung (siehe zum Beispiel die diagonalen Ecken). Auch
die Schritte in diagonaler Richtung sind zu beachten (unser Beispiel: 11, 9, 8, 6;

1, 7,10, 16). Studiere das Beispiel genau und vervollstindige nachher die unten

stehenden Quadrate. Zahlen diirfen doppelt vorkommen.

Summe: 34

1M 110112 | 1

4 9 7 | 14

3 110 8 | 13

16 | 5 7 6

Summe: 48
2 12
4 8 4 "
1 14
4 1 9 8
Summe: 44 Summe: 38 Summe: 50
4 17 12
15 | 8 12 21 9
19
16 13 | 15
Summe: 56 Summe: 42 Summe: 68
20 9 32 10
5 7 30
25 1 19 20 8 28
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82

Magische Quadrate 2

Die Summe (waagrecht, senkrecht, diagonal) spielt in den magischen Quadraten eine
grosse Rolle. Sie kommt zum Beispiel auch in Teilquadraten vor. Die halbe Summe

ist ebenfalls von grosser Bedeutung (siehe zum Beispiel die diagonalen Ecken). Auch
die Schritte in diagonaler Richtung sind zu beachten (unser Beispiel: 11, 9, 8, 6;

1, 7, 10, 16). Studiere das Beispiel genau und vervollstindige nachher die unten

stehenden Quadrate. Zahlen diirfen doppelt vorkommen.

Summe: 34

M 110 |12 ] 1

16 | 5 7 6

Summe: 28 Summe: 40 Summe: 48
5 6 7 | 10 11|19 | 8 2 16 | 12 | 5 | 15
13| 4 3 8 4 | 6 17 | 13 10 | 10 | 17 | 1M
6 |11 |10 1 7 3 |14 16 13| 7 | 14 | 14
4 7 8 9 18 | 12 | 1 9 9 |19 12| 8
Summe: 44 Summe: 38 Summe: 50
21| 6 |13 | 4 7 11| 4 | 6 3 12120 15
2 1151 8 | 19 1 9 |16 12 21114 | 6 9
3 14| 7 |20 7 3 |10 | 18 16 |19 | 11| 4
18 | 9 | 16 | 1 13115 | 8 2 10 5 | 13| 22
Summe: 56 Summe: 42 Summe: 68
24 | 9 3 |20 1319 19 1 32, 6 | 10 | 20
18 | 5 | 11| 22 3 17| 7 | 15 18 | 12 | 8 | 30
6 |17 | 23 | 10 6 14| 4 | 18 4 | 26| 22 | 16
8 | 25119 4 200 2 | 12| 8 14 | 24 | 28 | 2
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Name

Denksport

Ziffern und Zahlen

Mit sieben Streichholzern kannst du jede Ziffer von 0 bis 9 bilden, wie du sie von ge-

wissen Uhren, Rechnern und Apparaten her kennst.

Male die unten stehenden Darstellungen so aus, dass die angegebenen Ziffern ent-

stehen. Beachte dabei die Anzahl Hélzchen, die dir dazu zur Verfiigung stehen.

Ziffer 0 1 2 3 4

Anzahl Holzchen 6 2 5 5 4

Ziffer 5 6 7 8 9
5 6 3 7 6

Die folgenden Aufgaben kannst du mit der entsprechenden Anzahl Hoélzchen

Anzahl Holzchen

ausprobieren. Regeln: e es darf kein Holzchen (ibrig bleiben
e z.B.021 gilt nicht als dreistellige Zahl

1. Welche zweistelligen Zahlen kann man mit 7 Hélzchen legen?

2. Welche zweistelligen Zahlen kann man mit 13 Hélzchen legen?

3. Welche dreistelligen Zahlen kann man mit 10 Hélzchen legen?

4. Welche vierstelligen Zahlen kann man mit 27 Hélzchen legen?
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Ziffern und Zahlen

Mit sieben Streichhélzern kannst du jede Ziffer von 0 bis 9 bilden, wie du sie von ge-

wissen Uhren, Rechnern und Apparaten her kennst.

Male die unten stehenden Darstellungen so aus, dass die angegebenen Ziffern ent-

stehen. Beachte dabei die Anzahl Hélzchen, die dir dazu zur Verfligung stehen.

Ziffer 0 1 2 3 4
Anzahl Hélzchen 6 2 5 5 4
Ziffer 5 6 7

8 9
Anzahl Holzchen 5 6 3 7 6
Die folgenden Aufgaben kannst du mit der entsprechenden Anzahl Hélzchen

ausprobieren. Regeln: e es darf kein Holzchen tbrig bleiben
e z.B.021 gilt nicht als dreistellige Zahl

1. Welche zweistelligen Zahlen kann man mit 7 Holzchen legen?

12 13 15 21 31 51 47 74

2. Welche zweistelligen Zahlen kann man mit 13 Hélzchen legen?

68 80 86 89 98

3. Welche dreistelligen Zahlen kann man mit 10 Hélzchen legen?

110 101 116 161 611 119 191 911 127 172 217 271 712 721 137 173 317

371 713 731 144 414 441 157 175 517 571 715 751 477 747 774

4. Welche vierstelligen Zahlen kann man mit 27 Holzchen legen?

6888 8688 8868 8886 8088 8808 8880 9888 8988 8898 8889
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Name

Denksport

Wer ist was?

Sechs Sportler, die zusammen eine Wanderung unternehmen, setzen sich im Restaurant

so an einen Tisch, wie die Zeichnung zeigt.

Sie haben verschiedene Berufe, kommen aus verschiedenen Kantonen, sind in

verschiedenen
Sportarten tdtig, tragen ungleiche Namen und jeder trinkt etwas anderes.

Der Appenzeller heisst Urs.

Martin trinkt Milch.

Der Teetrinker sitzt gegenliber dem Stssmosttrinker.
Beat sitzt zwischen Christian und Andreas.

Der Thurgauer ist Laufer.

Der Radfahrer kommt aus dem Appenzellerland.

Der Tennisspieler trinkt Tee.

® N U A W N

Der Aargauer heisst Beat.

Aus dem Kanton St. Gallen stammt der Schreiner.

o

Der Buchhalter trinkt Tomatensaft.

—
o

. Stefan trinkt Mineralwasser.

—
-

. Der Handballer sitzt neben dem, der Orangensaft trinkt.

RN
w N

. Der Aargauer ist Kaufmann.

-
&

Martin sitzt gegeniiber Christian.

—
(%)

. Der Milchtrinker sitzt zur Linken des Sportlers,
der Stssmost trinkt.
16. Der Schaffhauser sitzt zwischen dem
Thurgauer und dem Aargauer.
17. Der Tennisspieler sitzt oben am Tisch.
18. Der Platz des Fussballers ist zwischen

dem Maurer und dem Lehrer.

a) Wie heisst der Zircher?
b) Wer ist Techniker von Beruf?

¢) Wie heisst der Leichtathlet?
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Denksport Lésungen

Wer ist was?

Lésungsvorschlag: 17, 7, 3, 15, 2, 14, 4, 8, 11, 13, 1, 10, 12, 16, 9, 6, 5, 18

Andreas
Stefan .
Techniker
Maurer oder Lehrer
Schaffhausen
Thurgau
Tee

Mineralwasser

Tennisspieler

. Laufer Beat
Martin
) Kaufmann
Schreiner
Aargau

St. Gallen

. Orangensaft
Milch

Leichtathlet
Fussballer

Christian

Buchhalter
Ziircher
Urs
Tomatensaft
Lehrer oder Maurer
Handballer
Appenzell
Siissmost
Radfahrer

a) Der Zircher heisst Christian.
b} Andreas ist Techniker.

¢) Der Leichtathlet heisst Beat.
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Name

Denksport

Wer wohnt wo?

Auf der rechten Seite der Auwaldstrasse stehen die Hauser Nr. 2, 4, 6, 8 und 10, die alle
verschiedene Farben haben. Von den fiinf Hausbewohnern, die taglich zur Arbeit gehen,
kommt jeder aus einem anderen Haus. Alle tragen verschiedene Namen, benttzen ver-
schiedene Verkehrsmittel und sind in verschiedenen Berufen tatig.

Male die Hiuser in der entsprechenden Farbe aus und ergdnze die Angaben.

Name

Vorname

Beruf

Verkehrsmittel

Herr Zehnder heisst mit Vorname Paul.

Peter benttzt das Fahrrad.

Der Direktor heisst Steiner.

Neben dem Bewohner des grauen Hauses wohnt der Autofahrer.
Herr Weiss wohnt in Nr. 2.

Im braunen Haus ist Herr Frei zu Hause.

Der Vertreter heisst Markus und fdhrt Mofa.

Markus wohnt im Haus rechts neben Andreas, dem Bahnbeamten.

Mit dem Motorrad fihrt der Bahnbeamte.

® N W AW

0

. Der Zahnarzt bewohnt das mittlere Haus.

N
o

. Urs und Herr Weiss sind Nachbarn.

—
-

. Herr Schneider aus dem griinen Haus fahrt mit dem Motorrad zur Arbeit.

-
N

Im weissen Haus wohnt der Herr, der das Tram benitzt.

—_—
AW

Neben dem gelben Haus wohnt der Fahrradfahrer.

a) Wie lautet der Vorname des Kaufmanns?

b) Welchen Beruf Gibt der Bewohner des gelben Hauses aus?

Mathematik 456 — Masseinheiten und Briche | ZKM® 87



Denksport Losungen

Wer wohnt wo?

vorgeschlagener Losungsweg: 5, 10, 11, 8,9, 12,1, 2,7, 3, 6, 14, 13, 4

Hausfarbe grau gelb weiss griin

Name Weiss Steiner Zehnder Schneider
Vorname Peter Urs Paul Andreas
Beruf Kaufmann Direktor Zahnarzt Bahnbeamter
Verkehrsmittel  Fahrrad Auto Tram Motorrad

a) Der Kaufmann heisst Peter.

b) Der Bewohner des gelben Hauses ist Direktor.
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braun

Frei

Markus

Vertreter

Mofa



